

1884 г.

АСТРАХАНСКІЯ

№ 19-й

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 10-го и 25-го чисель.

Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно безъ пересылки и доставки 6 руб.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ IV-мъ участкѣ, по Католической улицѣ, за церковію Католическою, д. Дубровскаго, № 90, въ г. Астрахани.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ДО-Е ОКТЯБРЯ.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: Циркуляръ Министра Народнаго Просвѣщенія къ попечителямъ учебныхъ округовъ: о содѣйствіи духовенству къ открытію и совершенствованію церковно-приходскихъ школъ. Разныя извѣстія по епархіи. Журналы XVIII Астраханскаго епархіальнаго съезда духовенства, бывшаго въ сентябрѣ 1884 г. (окончаніе). Каталогъ книгъ, продающихся въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ (окончаніе). Отдѣлъ неофициальный: Краткая исторія Астраханской епархіи (продолженіе).

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Циркуляръ Министра Народнаго Просвѣщенія къ попечителямъ учебныхъ округовъ.

Отъ 24 іюля 1884 года, № 10,730, о содѣйствіи духовенству къ открытію и совершенствованію церковно-приходскихъ школъ.

Въ Министерство Народнаго Просвѣщенія препровожденъ, для свѣдѣнія, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода указъ отъ 27 іюня настоящаго года, въ коемъ сообщается, что Государь Императоръ въ 13 день іюня сего года Высочайше соизволилъ утвердить правила о церковно-приходскихъ школахъ, причемъ Его Величеству благоугодно было на всеподданнѣйшей запискѣ оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода по этому предмету собственноручно начертать: *надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ.*

Святѣйшій Синодъ въ вышеозначенномъ указѣ, повторилъ сіи священныя слова Государя Императора, излагаетъ, между прочимъ, слѣдующее:

„Державная воля возлюбленнаго Монарха подтверждаетъ нынѣ православному духовенству возложенную на него долгомъ званія обязанность учительства къ просвѣщенію народа въ истинахъ православной вѣры и въ правилахъ благочестія. Слово Монарха, обращенное къ пастырямъ и учителямъ“

церкви, послужить для них возбужденіемъ къ ревности въ священномъ ихъ служеніи, дабы совокупнымъ ихъ трудомъ и примѣромъ собственной жизни воспитывать въ дѣтяхъ страхъ Божій, преподавать имъ знаніе вѣры, вселять въ сердца ихъ любовь къ св. церкви и преданность Царю и отечеству. Святѣйшій Синодъ возлагаетъ на епархіальныхъ архіереевъ особое попеченіе какъ о поддержаніи существующихъ, такъ и объ устройствѣ по мѣрѣ возможности новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ никакихъ училищъ не имѣется, причемъ указываетъ, что надлежитъ прилагать заботу не только объ умноженіи школъ, но въ особенности о томъ, чтобъ обученіе повсюду, гдѣ есть школы, происходило старательно и правильно. Въ мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждены гражданскимъ вѣдомствомъ школы, не принадлежащія къ числу приходскихъ, духовенство должно открывать свои школы не иначе, какъ по предварительномъ сношеніи преосвященнаго съ подлежащимъ начальствомъ, такъ какъ для достиженія полного успѣха въ просвѣщеніи народа потребно единодушіе между всѣми лицами и учрежденіями, призванными къ служенію сему дѣлу. На должность наблюдателей за церковно-приходскими школами должны быть назначаемы преимущественно тѣ изъ священниковъ кои извѣстны своимъ усердіемъ и опытностію въ дѣлѣ учительства и народнаго образованія. Вниманіе преосвященныхъ должно быть обращено и на привлеченіе къ сему дѣлу просвѣщенныхъ и благочестивыхъ мірянъ, извѣстныхъ прежнимъ своимъ усердіемъ къ устройству церковно-приходскихъ школъ и способныхъ личнымъ трудомъ и попеченіемъ или матеріальною помощію оказывать свое содѣйствіе: участіе въ трудахъ епархіальнаго совѣта и въ наблюденіи за школами людей благочестивыхъ и преданныхъ церкви поможетъ духовенству въ усовершенствованіи дѣла, на него возложеннаго. Святѣйшій Синодъ питаетъ надежду, что архиереи всероссійской церкви съ тщаніемъ и любовію приложатъ трудъ свой къ утверженію въ народной школѣ церковнаго начальнаго образованія въ духѣ благочестія; что священники, руководствуясь 10 правиломъ седьмаго вселенскаго собора, будутъ помнить, что имъ „нече всего подобаетъ учить отроковъ, читая имъ божественное Писаніе, ибо для сего и священство получили“, и что вообще всѣ члены клира, служа по мѣрѣ силъ народному просвѣщенію, оправдуютъ то высокое довѣріе къ православному духовенству, которое Государь Императоръ благоволилъ выразить при утверженіи правилъ. Призывая благословеніе Господне на всѣхъ трудящихся и обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ, Святѣйшій Синодъ уповаетъ, что школы сіи

будутъ истинными разсадниками христіанскаго просвѣщенія въ православномъ народѣ“.

Церковно-приходскія школы, ввѣряемыя ближайшему вѣдѣнію и руководству православнаго духовенства, которое съ первыхъ временъ основанія Русскаго Государства стоило во главѣ распространенія образованія въ народѣ, несомнѣнно окажутъ весьма полезное вліяніе среди сельскаго и городского населенія нашего обширнаго отечества.

Министерство Народнаго Просвѣщенія вполне сознаетъ, что развитіемъ и совершенствованіемъ народныхъ училищъ Россія и за послѣднее время во многомъ обязана духовенству, потому что до начала шестидесятыхъ годовъ священно-и-церковно-служители были почти *единственными* учителями сельскихъ школъ; они не только учили дѣтей, но и поддерживали школы своими скудными средствами. Духовенство и словомъ и дѣломъ старалось распространять въ народѣ довѣріе къ училищамъ, открываемымъ на средства земствъ и городскихъ обществъ и учреждаемымъ на суммы казны. Многія образцовыя одноклассныя и двухклассныя училища Министерства Народнаго Просвѣщенія возникли благодаря почину и живому участию священниковъ, слово которыхъ оказываетъ почти всегда дѣйственное вліяніе на паству. Министерство можетъ указать на многихъ духовныхъ лицъ, которые состоятъ доселѣ почетными блюстителями и попечителями сельскихъ училищъ, поддерживая ихъ нравственно и помогая матеріально. Сотни училищъ открыты только потому, что прежде священно-и-церковно-служители обучали у себя на дому дѣтей и тѣмъ готовили грамотное населеніе. Въ виду всего этого Министерство всегда относилось съ особымъ сочувствіемъ къ дѣятельности духовенства на поприщѣ народнаго образованія, и не далѣе какъ въ 1879 г. бывшій министръ Народнаго Просвѣщенія, графъ Д. А. Толстой, въ циркулярѣ разосланномъ по дирекціямъ народныхъ училищъ, выражалъ, „что духовенство, призванное на означенное поприще и долгомъ паствы, и волею Монарха, и историческимъ значеніемъ православной церкви въ судьбахъ отечественнаго просвѣщенія, всегда можетъ и по своему умственному развитію и по близости къ народу оказывать въ семъ отношеніи тѣмъ большія услуги, чѣмъ благоприятнѣе будутъ условія для народа образовательной дѣятельности самого духовенства и чѣмъ полнѣе будетъ готовность помогать ему на этомъ поприщѣ со стороны какъ правительственныхъ, такъ и общественныхъ сословныхъ учреждений. Питая, продолжаетъ Д. А. Толстой, такую увѣренность и, въ видахъ обезпеченія надлежащаго направленія сего образованія, проникаясь

мыслью о необходимости дѣятельнѣйшаго въ ономъ участія все стороны православнаго духовенства, я считаю непремѣнною обязанностью ввѣреннаго мнѣ Министерства всеми зависящими способами содѣйствовать духовенству въ такомъ участіи и располагать его къ оному, будучи убѣжденъ, что труды, предлежащія духовенству на поприщѣ школьнаго образованія народа, не останутся впредь безъ матеріальнаго; въ соотвѣтственной мѣрѣ, постоянного вознагражденія изъ суммъ казны“.

Вѣрное своимъ преданіямъ и своему назначенію, Министерство Народнаго Просвѣщенія съ радостью приметъ настоящему призыву духовенства къ усиленію его дѣятельности въ трудахъ учительства, возложеннаго на него самимъ божественнымъ основателемъ церкви. Уже по этому одному Министерство увѣрено, что органы его по управленію народными училищами попечителя учебныхъ округовъ, директоры, инспекторы, уѣздные и губернскіе училищные совѣты — отнесутся съ особеннымъ вниманіемъ къ церковно-приходскимъ школамъ и всегда будутъ готовы оказывать духовенству содѣйствіе къ открытію, совершенствованію и размноженію сихъ школъ. Народныхъ училищъ такъ мало сравнительно съ населеніемъ и пространствомъ обширной Имперіи, что возникающія церковно-приходскія школы восполняютъ потребность въ обученіи народа, который охотно будетъ ввѣрять дѣтей школѣ, устроенной подѣ сънью церкви. Всѣ призванные служить высокой цѣли просвѣщенія народа должны быть первыми доброжелателями, самыми искренними друзьями и пособниками школы, которая руководится непосредственно іерархами и пастырями православной церкви.

Я не сомнѣваюсь, что чины Министерства Народнаго Просвѣщенія, какъ центральныхъ, такъ и мѣстныхъ управленій, въ сознаніи необходимости полнаго единенія въ дѣлѣ просвѣщенія народа, будутъ содѣйствовать духовенству въ его благихъ начинаніяхъ всеми зависящими отъ нихъ способами. Школа — естественная союзница церкви, и въ святомъ дѣлѣ ея веденія не можетъ быть ни розни, ни пререканій; всякое недоразумѣніе, если бы оно гдѣ-нибудь и по какому-либо случаю возникло, должно быть разрѣшаемо въ духѣ христіанской любви и мира, съ устраненіемъ всехъ расчетовъ тщеславія, гордости и себялюбія, которыя въ каждомъ дѣлѣ предосудительны, а въ настоящемъ были бы прямо преступны. Всякій, болѣе или менѣе причастный къ дѣлу народнаго образованія, пусть постоянно имѣетъ въ виду, что и нынѣ существующія училища и возникающія должны стремиться къ одной об-

щей цѣли — къ обученію и просвѣщенію подростѣющаго поколѣнія на неизблѣнныхъ основахъ вѣры и въ духѣ всецѣлой преданности престолу и отечеству.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Награжденъ похвальнымъ листомъ церковной староста Аксайской Николаевской церкви Черноярскаго уѣзда крестьянинъ Петръ *Донцевъ*, за усердную и полезную службу въ должности церковнаго старосты, выразившуюся въ значительномъ возвышеніи церковныхъ доходовъ по означенной церкви (18 сентября).

Учрежденъ комитетъ для завѣдыванія епархіальною бібліотекою и устроенными при ней книжными складами изъ предѣдателя протоіерея, на вакансіи священника при Кабедральномъ соборѣ, Евстафія *Пастернакаго* и избранныхъ духовенствомъ священниковъ: Смоленской церкви г. Астрахани Иццолта *Балыкайскаго* и таковой же Петроавловской Александра *Николаева*. (3 октября).

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: къ Баскунцацкой Казанской церкви енотаевскій купецъ Василій *Шаровъ* и къ Водяновской Троицкой церкви Царевского уѣзда крестьянинъ Яковъ *Алемановъ*, оба на 1-е трехлѣтіе (2 и 3 октября).

Отрѣшенъ, по рѣшенію Епархіальнаго Начальства, отъ мѣста съ низведеніемъ на должность псаломщика, съ запрещеніемъ священнослуженія, пошениа, рясы и прочихъ священнослужительскихъ отличій и подчиненіемъ особому надзору благочиннаго, впредь до раскаянія и исправленія, настоятель Лебиженской Покровской церкви священникъ Меодій *Меликовъ* за нетрезвость, обнаруженную во второй разъ, утрату бумагъ и обиду есаула Скворцова и подхорунжаго (пьянѣ хорунжаго) Новикова (27 сентября).

Праздныя мѣста: настоятель при церквахъ: Широкинской Покровской Царевского уѣзда, Торговской Михаило-Архангельской Черноярскаго уѣзда и Лебиженской Покровской Енотаевского уѣзда; помощника настоятеля при Пролзійской Иоанно-Вогословской церкви Царевского уѣзда; псаломщика при Миссіонерской Нонинъ-Ширинской Николаевской церкви Черноярскаго уѣзда.

**ЖУРНАЛЫ XVIII АСТРАХАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО СЪѢЗДА
ДУХОВЕНСТВА, БЫВШАГО ВЪ СЕНТЯБРЬ 1884 Г.**

(Окончаніе *).

1884 г сентября 7 дня. XVIII Астраханскій епархіальный съездъ духовенства, по рассмотрѣніи смѣты расходовъ по содержанію Астраханскаго мужскаго духовнаго училища на 1885 г., постановилъ: 1) Исключить изъ смѣты расходовъ 7 статью по ремонтнровкѣ дома, именно: предположенный расходъ 120 р. на разныя плотничныя подѣлки и исправленія, потому что въ этой статьѣ разумѣются непредвидѣнныя подѣлки и исправленія, внесенныя въ смѣту на основаніи экономического отчета за 1883 г. Изъ экономического отчета за 1883 г. видно, что подъ плотничными подѣлками разумѣлось исправленіе бани, которая въ настоящее время за поправкою ея не требуетъ новаго расхода въ 120 р. Высказанная причина подтверждается еще тѣмъ, что усмотрѣнныя исправленія въ разсматриваемой смѣтѣ ясно обозначены Правленіемъ подъ статьями 15 и 16. Если явится нужда въ новыхъ непредвидѣнныхъ исправленіяхъ, то предоставить право Правленію расходовать остаточную сумму. 2) Исключить изъ смѣты расходовъ статьи по ремонтнровкѣ дома: 14, 18, 19 и 20, именно: предположенный расходъ на прибавку ученическаго ретирала на сажень, вырытіе ямы 25 р., за плотничный матеріалъ 150 р., плотнику за работу 150 р., на оштукатурку двухъ потолковъ въ банѣ на кошмѣ 40 р., на отбитіе штукатурки съ уличной стороны столовой и раздѣлку подъ кирпичъ всей линіи учительскаго зданія со стороны означенной улицы 70 р., раздѣлку подъ кирпичъ новаго корпуса училищнаго зданія съ брандмауэрами, а также окраску ледника и бани съ училищнаго двора 130 р. Причиною тому съ одной стороны то, что въ настоящее время епархіальныя средства въ стѣсненномъ положеніи по случаю постройки новаго зданія при женскомъ епархіальномъ училищѣ, а съ другой — то, что г. смотритель училища и оо. члены Правленія отъ духовенства выразили словесно съѣзду, что означенныя исправленія возможно отложить до слѣдующихъ болѣе благопріятныхъ обстоятельствъ. 3) Отпустить на отопленіе дома вмѣсто 1,287 р. 50 к., 1125 р. (45 р. за пятерикъ дровъ съ доставкой); такъ какъ смѣта представлена не на основаніи дѣйствительной цѣны дровамъ и доставки ихъ. По смѣтѣ требуется 45 р. на поупку пятерика дровъ и 6 р. за доставку его. Изъ отчета же за 1883 г. видно, что дрова покупались съ перевозкою дешевле 45 р. за пятерикъ. Кромѣ того, по смѣтѣ на содержаніе женскаго епархіальнаго училища на каждый пятерикъ съ перевозкою требуется только 45 р. 4) Прочія статьи признать правильными. О чемъ составилъ журналъ представить его на Архипастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства, а когда оное послѣдуетъ, съдѣлать исправленіе смѣты и съ надлежащею надписью препроводить ее въ

*) См. № 18 „А. Е. В.“ 1884 г.

Правленіе Астраханскаго духовнаго училища — На журналъ послѣдовала *резолуція Его Пресвященства*: „7 сентября 1884 г. Исполнить“.

1884 г. сентября 7 дни. XVIII Астраханскій епархіальный съездъ духовенства разсуждалъ относительно раскладки суммы, потребной на содержаніе духовныхъ мужскаго и женскаго училищъ и другихъ епархіальныхъ учрежденій, а также на постройку новаго зданія въ женскомъ епархіальномъ училищѣ, причеиъ оказалось, что въ 1885 г. необходимо: а) на содержаніе мужскаго духовнаго училища 11,616 р. 6 к., б) на содержаніе женскаго епархіальнаго училища 12,343 р. 90 к., в) на жалованье миссіонеру противомолоканской пропаганды 836 р., г) на содержаніе класса иконописанія въ семинаріи 202 р., д) на содержаніе епархіальныхъ стипендіатовъ въ семинаріи 500 р., е) на жалованье помощнику инспектора семинаріи 240 р., ж) на семинарскую ученическую бібліотеку 50 р., з) на содержаніе епархіальнаго дома призрѣнія 1,610 р., и) на уплату процентовъ по займу (40,000 р. изъ 5⁰/₀) за 5 мѣсяцевъ и 4 дня 855 р. 56 к., і) на погашеніе занятаго капитала 3,500 р., к) на постройку училищнаго зданія (въ дополненіе къ занятымъ) 12,000 р. (Всего по двумъ смѣтамъ на постройку исчислено 71,384 р. 35 к. Въ составъ этой суммы имѣются уже 40,000 р., занятыя въ хозяйственномъ управленіи при Святѣйшемъ Синодѣ; да 7,500 р. сбереженныхъ экономіею Совѣта епархіальнаго женскаго училища. Недостающія 23,884 р. 35 к. — для выполненія смѣтныхъ исчисленій предполагается разложить на округи и внести въ два срока — въ 1885 г. и 1886 г.; такъ какъ постройка по предположеніямъ ея должна окончиться въ 1886 г.). *Примѣчаніе*. Проценты за 5 мѣсяцевъ въ количествѣ 855 р. 56 к. и на погашеніе занятаго капитала 3,500 р., согласно указанію хозяйственнаго управленія, должны быть переданы Совѣтомъ Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища въ Правленіе мѣстной духовной семинаріи въ счетъ смѣтнаго назначенія на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній Астраханской епархіи. Съездомъ постановлено: Составить о семъ журналъ и раскладку потребной всей суммы на удовлетвореніе разныхъ нуждъ епархіальныхъ учрежденій и на постройку новаго училищнаго зданія по благотворительнымъ округамъ епархіи, представить на утвержденіе Его Пресвященства. — На журналъ послѣдовала *резолуція Его Пресвященства*: „9 сентября 1884 г. Утверждается“.

РАСКЛАДКА

по благотворительнымъ округамъ Астраханской епархіи суммы, потребныхъ на содержаніе Астраханскихъ мужскаго духовнаго и женскаго епархіальнаго училищъ, дома призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія и на другія нужды епархіи въ 1885 г.

1) На содержаніе мужскаго духовнаго училища:

Отъ г. Астрахани	8.261 р. 51 к.
— 1-го округа Астраханскаго уѣзда	2,525 „ 49 „
— 2-го округа Астраханскаго уѣзда	829 „ 6 „
Итого	11,616 р. 6 к.

На содержание того же училища:

Отъ Астраханскаго Кафедральнаго собора	500	р.	—	к.
Изъ суммъ упраздненнаго Спасо-Преображенскаго монастыря	1,200	”	—	”
Отъ Иоанно-Предтеченскаго монастыря	150	”	—	”
Чуркинской Николаевской пустыни	218	”	—	”
Покрово-Волдинскаго монастыря	10	”	—	”
Итого	2,078	р.	—	к.

2) На содержание женскаго епархиальнаго училища:

Отъ 2-го округа Астраханскаго уѣзда	2,397	р.	14	к.
— 1-го округа Енотаевскаго уѣзда	2,882	”	84	”
— 2-го округа Енотаевскаго уѣзда	3,359	”	—	”
— Красноярскаго уѣзда	2,007	”	91	”
1-го округа Черноярскаго уѣзда	1,697	”	1	”
Итого	12,343	р.	90	к.

На содержание того же училища:

Отъ Астраханскаго Кафедральнаго собора	200	р.	—	к.
— Почитательства о бѣдвѣхъ духовнаго знанія	400	”	—	”
Изъ суммъ Св. Синода въ зачетъ взноса отъ Спасо-Преображенскаго монастыря	1,200	”	—	”
Отъ Иоанно-Предтеченскаго монастыря	200	”	—	”
— Домовой церкви Его Преосвященства	60	”	—	”
Итого	2,060	р.	—	к.

3) На постройку зданій женскаго епархиальнаго училища:

Отъ 1-го округа Черноярскаго уѣзда	1,436	р.	90	к.
— 2-го округа Черноярскаго уѣзда	2,031	”	50	”
— 3-го округа Черноярскаго уѣзда	2,137	”	23	”
— 1-го округа Царевскаго уѣзда	3,264	”	51	”
— 2-го округа Царевскаго уѣзда	3,856	”	71	”
— 3-го округа Царевскаго уѣзда	3,381	”	52	”
г. Астрахани	111	”	—	”
— 1-го округа Астраханскаго уѣзда	24	”	40	”
— 2-го округа Астраханскаго уѣзда	32	”	—	”
— 1-го округа Енотаевскаго уѣзда	29	”	16	”
— 2-го округа Енотаевскаго уѣзда	32	”	—	”
— Красноярскаго округа	19	”	44	”
Итого	16,356	р.	37	к.

4) На жалованье миссіонеру:

Отъ 3-го округа Царевскаго уѣзда	450	р.	—	к.
Итого	450	р.	—	к.

5) Въ комитетъ епархіальной библіотеки:

Отъ 1-го округа Астраханскаго уѣзда	78	р.	86	к.
— 2-го округа Астраханскаго уѣзда	100	”	18	”
— 1-го округа Енотаевскаго уѣзда	89	”	87	”
— 2-го округа Енотаевскаго уѣзда	105	”	—	”
— Красноярскаго уѣзда	63	”	22	”
— 1-го округа Черноярскаго уѣзда	97	”	58	”
— 2-го округа Черноярскаго уѣзда	63	”	14	”
— 3-го округа Черноярскаго уѣзда	66	”	25	”
— 1-го округа Царевскаго уѣзда	100	”	74	”
— 2-го округа Царевскаго уѣзда	117	”	92	”
— 3-го округа Царевскаго уѣзда	117	”	24	”
Итого	1,000	р.		к.

6) Отъ г. Астрахани:

На жалованье миссіонеру	386	р.	—	к.
— классъ иконописанія въ семинаріи	202	”	—	”
— содержаніе стипендіатовъ въ семинаріи	500	”	—	”
— жалованье помощнику инспектора семинаріи	240	”	—	”
— ученическую библіотеку въ семинаріи	50	”	—	”
— на содержаніе Астрах. епархіальнаго дома призрѣнія	1,610	”	—	”
Итого	2,988	р.		к.

А всего 48,892 р. 33 к.

На раскладкѣ послѣдовала *резолюція Его Превосвященства*: „9 сентября 1884 г. Утверждается“.

1884 г. сентября 9 дня, XVIII Астраханскій епархіальный съѣздъ духовенства, разсмотрѣвъ все вопросы касательно мужскаго духовнаго и женскаго епархіальнаго училищъ, равно и смѣты доходовъ и расходовъ на 1885 г., представленныхъ означенными училищами, и побужденіемъ составилъ постановленія, которыя утверждены Его Превосвященствомъ, не имѣя въ виду болѣе вопросовъ для разсмотрѣнія, и о л о ж и л ѣ: считать свои дѣйствія законченными. О чемъ составилъ постановленіе, предстать на утвержденіе Его Превосвященства. На журналѣ послѣдовала *резолюція Его Превосвященства*: „9 сентября 1884 г. Читаль“.

Каталогъ книгамъ, продающимся въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.

(Окончаніе *).

Описаніе славянскихъ рукошесей Синодальной Библіотеки въ Москвѣ. Ц. и Г. П., въ 8 д. на бѣл. бум.

529. Отдѣль І, Священное Писаніе. М. 1845 г. въ пер. кож. 1 р. 80 к. 4 ф., кор. 1 р. 70 к. 4 ф., бум. 1 р. 55 к. 3 ф.

*) См. № 17 „А. Е. В.“ 1884 г.

530. Отдѣль II, часть 1-я. Писанія св Отцевъ: Толкованія Св. Писанія. М. 857 г. въ пер. кож. 1 р. 15 к. 4 ф., кор. 1 р. 5 к. 4 ф., бум. 90 к. 3 ф.

531. Отдѣль II, часть 2-я. Писанія св Отцевъ: Писанія догматическія и духовно-нравственныя. М. 1859 г. въ перепл. кож. 2 р. 85 к. 5 ф., кор. 2 р. 70 к. 5 ф., бум. 2 р. 60 к. 4 ф.

532. Отдѣль II, часть 3-я. Писанія св Отцевъ: Разныя богословскія сочиненія. М. 1862 г. въ пер. кож. 3 р. 20 к. 5 ф., кор. 3 р. 5 ф., бум. 2 р. 85 к. 4 ф.

533. Отдѣль III, часть I. Книги Богослужебныя, въ 8 д. М. 1870 г. въ пер. кож. 1 р. 75 к. 5 ф., кор. 1 р. 60 к. 5 ф., бум. 1 р. 50 к. 5 ф.

534. Списки книгъ церковной печати, хранящихся въ библиотекѣ Св. Правл. Св. Г. П. въ пер. бум. 20 к. 1 ф.

535. Сборникъ памятникowy, относящихся до книгопечатанія въ Россіи. Выпускъ I. М. 1872 г. Г. П. въ листъ: на картинной бум. въ листахъ 10 р. 15 ф., на обыкновенной бум. въ листахъ 7 р. 11 ф.

Списки шпенные, ежегодно издаваемые, въ 16 д. Спб.:

536. Преосвященнымъ Архіереямъ, въ пер. бумаж. 20 к. 1 ф.

537. Ректорамъ, инспекторамъ и профессорамъ духовныхъ академій и семинарій 20 к. 1 ф.

538. Лицамъ служащимъ по Православному духовному вѣдомству 20 к. 1 ф.

539. Служащимъ въ женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства 20 к. 1 ф.

Цѣна всѣмъ четыремъ спискамъ вмѣстѣ 70 к. 3 ф.

ОТДѢЛЬ VIII.

540. Грамматика Еврейская краткая, для обучающихся священному языку въ духовныхъ училищахъ, Г. П. въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1855 г. въ пер. кож. 45 к. 2 ф., кор. 30 к. 1 ф., бум. 20 к. 1 ф.

541. Грамматика Еврейская Гезеіуса, переведенная на русскій языкъ проф. Сиб. Университета Коссовичемъ 1 р. 50 к. 2 ф.

542. Христоматія Еврейская Врикнера, со ссылками на грамматику Гезеіуса и глоссаріемъ Еврейско-Русскимъ, сост. проф. Сиб. Университета Коссовичемъ. 1 р. 10 к. 3 ф.

543. Греко-Латинскій лексиконъ Шревеллія, Schrevellii Cornelii Lexicon manuale Graeco-Latinum, въ 8 д. на сѣрой бум. въ пер. кож. 3 р. 70 к. 4 ф.

544. Греко-Русскій словарь Трацискаго, въ 8 д. М. въ бум. 3 р. 3 ф.

545. Млатона (Греческаго философа) сочиненія, переведенныя съ греческаго на русскій языкъ проф. Сиб. Дух. Акад. Карповымъ, въ 8 д. М. томъ V, въ пер. бумаж. 2 р. 2 ф., томъ VI, бумаж. 2 р. 2 ф.

546. **Избранныя мѣста изъ латинскихъ писателей до XVIII в. сост.** Помяловскій 1 р 50 к. 2 ф.

547. **Программа по предмету Закона Божія для начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣдомствъ.** 5 к. 1 ф.

548. **Программы учебныхъ предметовъ, преподаваемыхъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ (24 книжки),** Г. П. въ 16 д. въ бум. кор., цѣна каждой программѣ (книжкѣ) 5 к. 1 ф.

ОТДѢЛЬ ІХ.

549. **Святцы, съ изображеніемъ святыхъ и праздниковъ по числамъ всего года, на 12 листахъ на бristolской бумагѣ, по золотому и серебряному фону 2 р. 25 к. 2 ф., на простой бумагѣ, по желтому фону 2 р. 2 ф., на полуалександрійской бумагѣ 1 р. 15 к. 1 ф.**

550. **Листъ проскомидный** 9 к. 1 ф.

551. **Неисходная пасхальная таблица на двухъ листахъ** 40 к. 1 ф.

552. **Табель Высочайшеименнымъ и Викторіальнымъ днямъ** 10 к. 1 ф.

553 **Грамматы *): произведенію во Священника 6 к. 1 ф., Діакона 6 к. 1 ф., — Причетника 3 к. 1 ф.**

554. **Присяги: Священническая 3 к. 1 ф., Діаконская 3 к. 1 ф., Причетническая 3 к. 1 ф.**

Дополнительная присяга предъ рукоположеніемъ во Священника или Гермоноваха 3 к. 1 ф.

555. **Подписки: а) при назначеніи имѣющихъ степень священства въ высшія званія 3 к. 1 ф.; б) предъ посвященіемъ въ стихарь и во Діакона 3 к. 1 ф.**

556. **Положеніе о предметахъ, требующихся при погребеніи усопшихъ, и о вкладыяхъ и приношеніяхъ по С.-Петербургскимъ и Московскимъ монастырямъ 3 к. 1 ф., городскимъ кладбищамъ 3 к. 1 ф.**

Книги съ печатными прописями и графами въ перел. корешк. съ шелковымъ шпуромъ, для писанія:

557. а) **прихода церковныхъ суммъ: въ 1 десть 1 р. 2 ф., 2 дести 1 р. 72 к. 3 ф., 3 дести 2 р. 44 к. 5 ф., 4 дести 3 р. 16 к. 6 ф.**

558. б) **расхода церковныхъ суммъ: въ 1 десть 1 р. 2 ф., 2 дести 1 р. 72 к. 3 ф., 3 дести 2 р. 44 к. 5 ф., 4 дести 3 р. 16 к. 6 ф.**

559. в) **Брачныхъ обысковъ: въ 25 листовъ 1 р. 5 к. 3 ф., 50 листовъ 1 р. 80 к. 5 ф., 75 листовъ 2 р. 55 к. 6 ф., 100 листовъ 3 р. 30 к. 7 ф., 150 листовъ 4 р. 80 к. 9 ф.**

Листы съ печатными прописями и графами, для писанія:

560. а) **Брачныхъ обысковъ 3 к. 1 ф.**

561. б) **Метрическихъ книгъ: заглавные: о родившихся 3 к. 1 ф., брако-**

*) Грамматы отпускаются только по требованію Епарх. Начальства.

сочетавшихся 3 к. 1 ф., умерших 3 к. 1 ф.; вкладные: о родившихся 3 к. 1 ф., бракосочетавшихся 3 к. 1 ф., умерших 3 к. 1 ф.

562. в) Исповѣдныхъ: заглавные 3 к. 1 ф., вкладные 3 к. 1 ф., копечные 3 к. 1 ф.

563. г) Приходныхъ: заглавные 3 к. 1 ф., вкладные 3 к. 1 ф.

564. д) Расходныхъ: заглавные 3 к. 1 ф., вкладные 3 к. 1 ф.

565. в) Клировыхъ вѣдомостей, на велен. бумагахъ: заглавные 5 к. 1 ф., вторые 5 к. 1 ф., вкладные 5 к. 1 ф., дополнительные 5 к. 1 ф.; на сѣр. бум.: заглавные 1 к. 1 ф., вторые 1 к. 1 ф., вкладные 1 к. 1 ф., дополнительные 1 к. 1 ф.

566. Вѣдомости: а) о людяхъ православнаго исповѣданія, бывшихъ и не бывшихъ у исповѣди и Св. причастія, по благочинію 2 к. 1 ф.; б) о церк-вахъ и бѣломъ духовенствѣ 1 к. 1 ф.; в) о родившихся, бракосочетавшихся и умершихъ 1 к. 1 ф.; г) о приходѣ, расходѣ и остаткѣ вѣщичномъ и листовъ разрѣшительной молитвы 3 к. 1 ф.

567. Вѣдомости для церковной отчетности: подъ лит. А. 3 к. 1 ф., В. 3 к. 1 ф., В. 3 к. 1 ф., Г. 3 к. 1 ф., Д. 3 к. 1 ф.

568.—Для метрическихъ выписокъ о лицахъ, призываемыхъ въ отправленію воинской повинности 2 к. 1 ф.

Сверхъ того, поступили нынѣ въ продажу:

1. Молитвы на сонъ грядущимъ и утроенія, крупнои церк. печати, въ 8 д. М. 1881 г., въ печатной обол. 15 к. 1 ф.

2. Брошюры, соч. св. Тихона Епископа Воронежскаго и Елодскаго, Г. П. въ 8 д. Спб. 1881 г., въ печ. оболочкѣ: а) О вѣрѣ 3 к. 1 ф.; б) Како христіанинъ можетъ утѣшать себе въ приключаящихся скорбехъ 4 к. 1 ф.; в) Случай и духовное отъ того разсужденіе 15 к. 1 ф.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

КРАТКАЯ ІСТОРІЯ АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Продолженіе: о пресов. Евгеніи I').

Въ Астрахань пресов. Евгеній прибылъ въ концѣ февраля 1845 г. Привѣтствуя новую свою паству, онъ говорилъ: „Миръ вамъ! Я желаю вамъ мира съ Богомъ, мира съ самимъ собою и мира съ ближнимъ“. На видъ онъ былъ еще бодръ, ему казалось не болѣе 60 лѣтъ, роста онъ былъ средняго, съ длинными и густыми бровями, лицомъ открытымъ и внушительнымъ, голосомъ звонкимъ теористымъ. Пресов. Евгеній прославился въ Астрахани рядомъ

1) См. № 15 „Астр. Епарх. Вѣд.“ 1884 г.

проповѣдей, говоренныхъ имъ во всѣхъ важнѣйшихъ случаяхъ общественно-гражданской жизни. Такъ, напр., при открытіи дѣтскаго Николаевского пріюта 22 августа 1847 г., онъ предъ молебствіемъ говорилъ рѣчь, въ которой восхвалялъ благотворительность гражданъ, открывшихъ чрезъ годъ другой пріютъ для бѣдниковъ-дѣтей¹⁾. (Раньше былъ открытъ пріютъ Александровскій). 4 июля 1847 г. цовилась въ Астрахани холера. 20 числа на Кремлевской площади послѣ божественной литургіи преосв. Евгеніемъ было совершено молебствіе объ избавленіи города отъ постигшей его эпидеміи. Площадь была усеяна стекнишемъ со всѣхъ сторонъ города народомъ; все слилось въ одну молитву, все оживлено было одной вѣрой въ Бога, одной надеждой на его милосердіе. Архіепископъ по окончаніи литургіи въ Кафедральномъ соборѣ, произнесъ слово, въ которомъ выразилась общая покорность и общая молитва Господу силъ. Онъ говорилъ: „Братія моя возлюбленная о Христѣ! Праведный Господь посѣтилъ нашъ городъ Астрахань тсю болѣзнію, которая свирѣствовала здѣсь въ 1830 г. Многіе уже сдѣлались жертвою сей губительной болѣзни. Многія семейства уже оплакиваютъ невозвратныя потери своихъ родителей, супруговъ и чадыъ любимыхъ. Смиримся благоговѣнно подъ крѣпкую руку Божию, и вослачѣмся предъ Нимъ о грѣхахъ нашихъ“. Далѣе проповѣдникъ совѣтовалъ безропотно подчиняться распоряженіямъ начальства по охраненію народнаго здравія „и не слушать никакихъ превратныхъ толкованій“. Совѣтовалъ обращаться къ врачамъ и доказывать безгрѣшность сего обращенія ссылками на св. Писаніе и св. отцевъ. По замѣчанію лѣтописца, „оживленные спасительными лучами вѣры жители не отчаявались; общія молитва уменьшила ихъ общій страхъ, который такъ много способствуетъ воспріимчивости болѣзни. Теплая молитва дошла до престола Божія: день молебствія былъ днемъ ослабленія эпидеміи“²⁾. Августа 17 не было ни одного умершаго холерой. Народъ снова собрался на площадь — благодарить Всевышняго за спасеніе отъ болѣзни. Молитвы благодарственные были также теплы и сердечны, какъ и молитвы о спасеніи. Стеченіе народа было такое же большое. Архіепископъ по совершеніи литургіи въ Кафедральномъ соборѣ, произнесъ опять слово, которое начиналось такъ: „Сказую вамъ, братіе, радость волю! Услышалъ Господь молитву смиреннѣхъ рабовъ своихъ. Переложился гнѣвъ его на милость... Итакъ, братіе, помилованные и спасенные нынѣ особеннымъ благодѣаніемъ Божиимъ,

¹⁾ См. „Астр. Губ. Вѣд.“ 1847 г. № 95, а также 1846 г. № 28.

²⁾ Ibid. 1847 г. № 38.

посвятимъ жизнь нашу на принесеніе плодовъ добродѣтели и убоимся пренебрегать долготерпѣніемъ Божиимъ, ожидающимъ нашего обращенія“¹⁾. Также и пожилуи еще болѣе знамениты проповѣди преосв. Евгенія на разные высочайшественныя дни. Вотъ какъ напр. онъ говорилъ 25 іюля 1848 г., въ день рожденія Императора Николая Павловича, о повиновеніи власти, по поводу догданныхъ событій на западѣ: „Монархія ниспровержена; республика опять возстановлена. О, буйные преобразователи! Лучше бы вамъ преобразовать самихъ себя и начатлѣть въ сердцахъ своихъ страхъ Божій, и быть благопокорными Верховнои власти, нежели возставать противъ ея и возмущать общее спокойствіе, которое для общества есть драгоценнѣйшее благо, и безъ котораго никто не можетъ быть безопасенъ ни въ собственности, ни въ жизни своей... Свещенная вѣра, какъ источникъ всѣхъ божественныхъ и гражданскихъ добродѣтелей, есть наилучшая конституція и неогнѣнная хартія, которая написана на сердцахъ каждаго, а не на легкихъ бумажныхъ листкахъ — жалкомъ игралищѣ вѣтровъ... Надобно воспитывать дѣтей въ ученіи и страхѣ Господнемъ... Вотъ главные средства къ истребленію губительной заразы безначалія... Вознесемъ теплыя моленія о царѣ Царю царствующихъ: да поможетъ ему Всесильный Творецъ оградить отъ иноземной заразы безначалія предѣлы нашей Россіи, твердой вѣрою въ Бога и непоколебимой преданностію къ царю“²⁾. За этою проповѣдью послѣдовалъ рядъ проповѣдей въ томъ же духѣ и на тѣ же темы, вполне современныя, глубоко волнованія умы образованныхъ людей. По силѣ языка и глубинѣ мыслей и вѣрности взгляда нѣкоторыя изъ этихъ проповѣдей вполне достойны митр. Филарета, можетъ быть, имѣвшагося при этомъ въ качествѣ близкаго по товариществу образца, или даже и соперника. Вотъ что напр. говорилось 22 августа, въ день коронаванія Государя, на текстъ: *Постави, Господи, законоположителя* (Пс. IX, 21). „Итакъ говорить и учить, что отъ народа поставляется и зависятъ власть, и что народъ самъ себя пишетъ законъ — это не согласно съ свящ. Писаніемъ... Народодержавіе въ точномъ значеніи слова никогда не существовало и быть не можетъ. Если бы всѣ и каждый были правителями, то кто жъ будетъ управляемый? Въ народѣ одно только всегда постоянное — непостоянство его... и что народъ безъ державной власти? То же, что корабль безъ кормчаго или войство безъ полководца,

¹⁾ Всего въ эту эпидемію умерло въ Астрахани 1,379 ч., а въ уѣздахъ еще больше см. „Астр. Губ. Вѣд.“ 1847 г. № 39. Въ это время и я лишился отца.

²⁾ См. „Астр. Губ. Вѣд.“ 1848 г. № 28. Слово это издано было и въ отдѣльныхъ отискахъ, распространявшихся повсюду.

по ученію св. Златоуста .. Взглянемъ на Францію -- эту страпу, вѣкогда пресловутую въ цѣломъ свѣтѣ и недавно предъ симъ богатую, цвѣтущую и наслаждавшуюся постояннымъ миромъ и спокойствіемъ подъ сѣнію Державной власти! И эта преславная Франція, свергнувъ съ себя законную власть, служить теперь для цѣлаго міра поразительнымъ зрѣлищемъ страха и ужаса, междоусобій и безпорядковъ, разрушеній и беспачалія, и вмѣстѣ съ тѣмъ какой великій и страшный даетъ урокъ всѣмъ племенамъ и народамъ: какъ быстро разрушаются общества безъ власти!“¹⁾ Такого же рода слово говорилось преосв. Евгеніемъ 20 ноябри, въ день восшествія на престолъ Государя Николая Павловича, названнаго здѣсь Сѣвернымъ Соломономъ²⁾. Въ словѣ, говореномъ въ день тезоименитства Государя, преосв. Евгеній доказывалъ естественность, необходимость и спасительность единодержавія. Между прочимъ, опъ говорилъ здѣсь: „Единодержавная власть есть самая древнѣйшая. Первые государства въ глубочайшихъ древностяхъ исторіи являются только монархическія, т. е. единодержавныя. Единоначаліе видно уже въ жизни патріарховъ. Его основаніе положено въ первоначальномъ обществѣ семейственномъ, гдѣ власть отца опредѣляетъ все. Изъ семействъ народившихся образовались поколѣнія и власть отца семейства естественно переходитъ на главу поколѣнія. Изъ соединенія поколѣній составились государства, -- и власть отца семейства перешла на главу государства... Единодержавная власть есть основаніе общественнаго союза и единства и составляетъ душу цѣлаго государства. Она и разъединенныя части соединяетъ, и раздробленное совокупляетъ, и ослабѣвшее скрѣпляетъ и расточенное собираетъ въ одно стройное цѣлое, и направляетъ всѣхъ и каждого къ одной цѣли -- къ одному всеобщему добру“³⁾. Слова эти удивительно какъ напоминаютъ многія слова митр. Филарета, говоренныя прежде и послѣ⁴⁾. То же должно сказать напр. и о словѣ, говореномъ 22 августа 1849 г., въ день коронованія Государя, на текстъ: *Обрътохъ Давида раба моего, елеемъ святымъ моимъ помазахъ его* (Пс. 88, 21). Здѣсь говорилось, что „царь на земли есть лице священнѣйшее, и всякаго благоговѣнія достойное, и потому неприкосновенное... Царь, сидящій на престолѣ Господни, есть намѣстникъ Божій на землѣ...“ Далѣе проводится параллель нѣкоего царскаго благополудія⁵⁾. Конечно, нельзя указать близкаго сходства въ рѣчахъ сравнивае-

¹⁾ См. „Астр. Губ. Вѣд.“ 1848 г. № 37.

²⁾ Ibid. № 50.

³⁾ Ibid. № 57.

⁴⁾ См. Т. II стр. 135: Слова и рѣчи преосв. м. Филарета.

⁵⁾ См. „Астр. Губ. Вѣд.“ № 38.

ныхъ проповѣдниковъ (Высокопр. Евгенія и Филарета); но во всякомъ случаѣ между ними замѣтна великая солидарность, какъ въ воззрѣніяхъ, такъ и въ образѣ и силѣ рѣчи, которая у преосв. Евгенія доступна и отчетлива, что зависѣло, можетъ быть, отчасти и отъ того, что предъ нимъ далеко не такіе были слушатели, какъ предъ митр. Филаретомъ. Проповѣди преосв. Евгенія долго воспоминались астраханцами, тѣмъ болѣе, что его преемникъ (Архіеп. Анастасій), необыкновенно краснорѣчивый въ обычной бесѣдѣ, почти никогда не говорилъ съ церковной кафедрой. Преосв. Евгеній наоборотъ въ устной бесѣдѣ не блисталъ краснорѣчіемъ, но съ кафедры раздававшееся слово его было сильно, убѣдительно и въ высшей степени пріятно, особенно выразительностію рѣчи.

Въ 1850 г. преосв. Евгеній былъ назначенъ для присутствія въ Св. Синодѣ. Съ нимъ въ Петербургъ отправился полный штатъ пѣвчихъ, диаконъ и пр. лицъ, необходимыхъ при архіерейскомъ благослуженіи. На многихъ изъ сихъ лицъ пребываніе въ Петербургѣ имѣло сильное, хотя не для всѣхъ однаково благотворное вліяніе. Впрочемъ, большинство пѣвчихъ, возвратившихся изъ сего очень продолжительнаго путешествія долго, съ удовольствіемъ вспоминали о привольной жизни въ Петербургѣ, гдѣ астраханскій хоръ пользовался по справедливости любовью петербуржцевъ и цѣннымъ вознагражденіемъ за свои визиты и служенія. О силѣ солистовъ этого хора, особенно о басахъ (Успенскомъ, Мірославскомъ, Глядкоу), а также и о необычайной артистичности реперта хора (о. Алексѣя Кузьмича Рыбнова) долго не изгладится память въ Астрахани. Видно, что и преосв. Евгеній былъ принятъ въ Петербургѣ вполнѣ благосклонно. Въ 1851 г. онъ былъ сопричисленъ къ ордену св. благовѣрнаго князя Александра Невского, а потомъ предъ отъѣздомъ въ Астрахань онъ былъ награжденъ (въ 1855 г.) алмазнымъ крестомъ для ношенія на клобуку.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ М. Дубровскій.